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                DỰ THẢO
KẾ HOẠCH HÀNH ĐỘNG
Thực hiện Nghị quyết số 19-2016/NQ-CP ngày 28/4/2016 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2016 - 2017, định hướng đến năm 2020 và Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020

Thực hiện Quyết định số 2544/QĐ-UBND ngày 30/8/2016 của UBND tỉnh về việc ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 19-2016/NQ-CP ngày 28 tháng 4 năm 2016 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2016 - 2017, định hướng đến năm 2020 và Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020, Sở Tài nguyên và Môi trường xây dựng kế hoạch hành động thực hiện gồm các nội dung chủ yếu sau:

I. Mục tiêu và chỉ tiêu phấn đấu

1. Mục tiêu


- Tập trung đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, rút ngắn quy trình xử lý, giảm thời gian thực hiện thủ tục hành chính trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường, bảo đảm công khai, minh bạch, tạo chuyển biến rõ nét về nhận thức của đội ngũ cán bộ, công chức về tinh thần phục vụ và nâng cao trách nhiệm, tính năng động, sáng tạo của cán bộ, công chức trong việc giải quyết thủ tục hành chính cho người dân và doanh nghiệp.


- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường, cải cách thủ tục hành chính; tăng tỷ lệ giải quyết thủ tục hồ sơ hành chính qua mạng, cung cấp các dịch vụ công trực tuyến trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường liên quan trực tiếp đến người dân và doanh nghiệp; kết nối, chia sẻ thông tin giữa các cơ quan nhằm nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước.


2. Chỉ tiêu phấn đấu


2.1. Các chỉ tiêu chủ yếu của năm 2016 - 2017

- Rà soát, đơn giản hóa thủ tục và rút ngắn thời gian đăng ký quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất xuống còn không quá 14 ngày;
- Rút ngắn thời gian thực hiện thủ tục thẩm định nhu cầu sử dụng đất; thẩm định điều kiện giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất không thông qua hình thức đấu giá quyền sử dụng đất để thực hiện dự án đầu tư đối với tổ chức, cơ sở tôn giáo, người Việt Nam định cư ở nước ngoài, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, tổ chức nước ngoài có chức năng ngoại giao từ 30 ngày xuống còn 25 ngày (rút ngắn 05 ngày so với thời gian quy định tại Quyết định số 810/QĐ-UBND ngày 07/4/2015 của UBND tỉnh về việc công bố thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh Đắk Lắk). Đối với hồ sơ xin giao đất, thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất doanh nghiệp nộp đầy đủ thành phần hồ sơ theo quy định tại Quyết định số 810/QĐ-UBND ngày 07/4/2015 của UBND tỉnh thì thực hiện lồng ghép thẩm định nhu cầu sử dụng đất; thẩm định điều kiện giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất cùng với việc tham mưu, đề xuất UBND tỉnh giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất;
- Phấn đấu từ 30% trở lên hồ sơ giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất của tổ chức được giải quyết tại Sở Tài nguyên và Môi trường trước thời hạn quy định;
- Hướng dẫn trình tự thủ tục giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho các tổ chức không quá 01 lần.

2.2. Các chỉ tiêu chủ yếu đến năm 2020

- Thời gian đăng ký quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất còn 12 ngày;

- Thời gian thực hiện thủ tục thẩm định nhu cầu sử dụng đất; thẩm định điều kiện giao đất, thuê đất không thông qua hình thức đấu giá quyền sử dụng đất, điều kiện cho phép chuyển mục đích sử dụng đất để thực hiện dự án đầu tư đối với tổ chức, cơ sở tôn giáo, người Việt Nam định cư ở nước ngoài, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, tổ chức nước ngoài có chức năng ngoại giao được rút ngắn từ 30 ngày xuống còn 20 ngày;

- Thời gian thực hiện thủ tục giao đất, cho thuê đất không thông qua hình thức đấu giá quyền sử dụng đất của tổ chức, cơ sở tôn giáo, người Việt Nam định cư ở nước ngoài, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, tổ chức nước ngoài có chức năng ngoại giao tại Sở Tài nguyên và Môi trường được rút ngắn từ 11 ngày xuống còn 09 ngày;

- Tỷ lệ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho hộ gia đình, cá nhân trên địa bàn tỉnh đạt từ 85% trở lên diện tích cần cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất.

II. Nhiệm vụ và giải pháp

1. Công tác cải cách hành chính, thực hiện Chính quyền điện tử

- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Quyết định số 81/QĐ-STNMT ngày 05 tháng 5 năm 2016 của Sở Tài nguyên và Môi trường về việc ban hành Kế hoạch cải cách hành chính giai đoạn 2016 - 2020 của Sở Tài nguyên và Môi trường;

- Thường xuyên rà soát thủ tục hành chính trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường theo hướng tinh gọn, rút ngắn thời gian giải quyết thủ tục, loại bỏ các thủ tục mà pháp luật không quy định;

- Thực hiện có hiệu quả cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông tại Sở Tài nguyên và Môi trường; áp dụng, duy trì, cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn Việt Nam ISO 9001:2008 vào hoạt động của Sở Sở Tài nguyên và Môi trường và các đơn vị trực thuộc;
- Hoàn thiện quy trình thủ tục liên thông trong việc luân chuyển thông tin đất đai cho các cơ quan tài chính, thuế, kho bạc trong việc xác định và thực hiện nghĩa vụ tài chính liên quan đến đất đai; phối hợp với Cục thuế tỉnh xây dựng giải pháp, thời gian, quy chế phối hợp thực hiện trao đổi thông tin theo hình thức điện tử khi xác định nghĩa vụ tài chính về đất đai của người sử dụng đất quy định tại Điều 17 và Điều 18 của Thông tư liên tịch số 88/2016/TTLT-BTC-BTNMT ngày 22 tháng 6 năm 2016 của liên Bộ: Bộ Tài chính và Bộ Tài nguyên và Môi trường đối với những địa phương đáp ứng được hạ tầng kỹ thuật và hệ thống ứng dụng công nghệ thông tin để thực hiện thống nhất trên địa bàn tỉnh.

- Tăng cường kỷ luật, kỷ cương, tinh thần trách nhiệm, thực hiện văn hóa công sở, thực hiện thanh tra công vụ nhằm nâng cao tinh thần, thái độ phục vụ nhân dân của cán bộ, công chức, viên chức tạo sự hài lòng cho doanh nghiệp và người dân.

- Công bố công khai thông tin về quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp tỉnh, cấp huyện; bảng giá các loại đất trên địa bàn tỉnh trên Trang Thông tin điện tử của Sở để mọi tổ chức, cá nhân dễ dàng tiếp cận, khai thác thông tin, tạo sự bình đẳng trong việc tiếp cận thông tin lĩnh vực tài nguyên môi trường.

2. Công tác chuyên môn

- Đẩy nhanh công tác thu hồi đất, bồi thường giải phóng mặt bằng, giao đất, cho thuê đất; đẩy nhanh công tác cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở, tài sản khác gắn liền với đất; tăng cường kiểm tra, đôn đốc, kịp thời giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở, tài sản khác gắn liền với đất cho hộ gia đình, cá nhân tại các huyện, thị xã, thành phố; trường hợp vượt thẩm quyền kịp thời báo cáo UBND tỉnh xem xét, chỉ đạo;


- Hoàn thiện, bổ sung cơ chế, chính sách tiếp cận đất đai, khai thác và sử dụng hiệu quả, tiết kiệm tài nguyên thiên nhiên; công khai hóa quỹ đất chưa sử dụng, đất chưa cho thuê, đang cho thuê tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp; quỹ đất được nhà nước giao, cho thuê nhưng chậm đưa đất vào sử dụng;

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra các dự án được Nhà nước giao đất, cho thuê đất trên địa bàn tỉnh; kịp thời tham mưu, đề xuất UBND tỉnh thu hồi đất đối với trường hợp vi phạm pháp luật về đất đai theo quy định tại khoản 1 Điều 64 của Luật Đất đai;

- Nâng cao chất lượng công tác dự báo, lập, thẩm định Quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của cấp huyện; xác định quỹ đất để thu hút đầu tư vào các dự án nông nghiệp công nghệ cao, ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất, dự án chăn nuôi đại gia súc, dự án năng lượng tái tạo (điện gió, điện năng lượng mặt trời...)...

- Hướng dẫn, đôn đốc UBND cấp huyện hàng năm lập Danh mục dự án phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng phải thu hồi đất; công trình, dự án khác có sử dụng đất phải chuyển mục đích sử dụng dưới 10 héc ta đất trồng lúa; dưới 20 héc ta đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng trên địa bàn huyện để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh trình HĐND tỉnh chấp thuận trước ngày 31/12 của năm trước năm kế hoạch sử dụng đất; lập Kế hoạch sử dụng đất hàng năm nhằm đảm bảo tiến độ thu hồi đất, giải phóng mặt bằng tạo quỹ đất sạch để thu hút dự án đầu tư;

- Hoàn thành thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt Phương án sử dụng đất của các công ty nông nghiệp, lâm nghiệp trên địa bàn tỉnh theo quy định tại Nghị định số 118/2014/NĐ-CP ngày 17/12/2014 của Chính phủ về sắp xếp, đổi mới và phát triển, nâng cao hiệu quả hoạt động của công ty nông, lâm nghiệp; chú trọng hình thành và phát triển vùng nguyên liệu tập trung, tạo thuận lợi cho xây dựng cơ sở chế biến nông, lâm, thủy sản;

- Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý nhà nước. Triển khai xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu về đất đai, giá đất...

- Tiếp tục thực hiện cải cách thủ tục hành chính theo hướng nhanh gọn, đảm bảo rút ngắn thời gian thực hiện một số thủ tục hành chính trong lĩnh vực môi trường;

- Đôn đốc Chủ đầu tư dự án thực hiện các biện pháp, công trình bảo vệ môi trường và được cơ quan có thẩm quyền xác nhận trước khi đưa dự án vào vận hành chính thức; hướng dẫn các dự án đầu tư sản xuất, kinh doanh, dịch vụ trên địa bàn tỉnh thực hiện đầy đủ các thủ tục về bảo vệ môi trường;

- Nâng cao hiệu quả hoạt động kiểm tra thuộc lĩnh vực môi trường; kết hợp thanh tra, kiểm tra liên ngành hoặc nhiều nội dung trong một đợt thanh tra, kiểm tra.   


III. Tổ chức thực hiện

1. Phổ biến, quán triệt nội dung Nghị quyết đến tất cả công chức, viên chức và người lao động trong cơ quan, đơn vị; đồng thời nâng cao ý thức về vai trò và trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động của Sở Tài nguyên và Môi trường trong nhận thức và hành động về hỗ trợ doanh nghiệp phát triển, kinh doanh thuận lợi; chấn chỉnh lề lối làm việc, nâng cao hiệu quả quản lý điều hành.


2. Lãnh đạo các phòng, đơn vị thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm quán triệt nội dung Kế hoạch hành động này đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức thuộc phạm vi quản lý; tổ chức triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ được phân công tại Kế hoạch này; định kỳ hàng quý (trước ngày 03 của tháng cuối quý) và hàng năm (trước ngày 03/12) báo cáo kết quả thực hiện về Văn phòng Sở để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh theo quy định. Trong quá trình thực hiện, nếu phát sinh khó khăn, vướng mắc kịp thời phản ánh về Lãnh đạo Sở Tài nguyên và Môi trường (qua Văn phòng Sở) kịp thời chỉ đạo.


3. Giao Văn phòng Sở chủ trì, phối hợp với các phòng, đơn vị trực thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường tổ chức thực hiện Kế hoạch này; tổng hợp, báo cáo định kỳ theo quy định./.

Nơi nhận:                                                                     GIÁM ĐỐC                    

 - UBND tỉnh (thay B/c);
 - Sở Kế hoạch và Đầu tư;

 - G.đốc và các P.G đốc Sở;

 - Các phòng, đơn vị thuộc Sở;

 - Website của Sở;

 - Lưu: VT, VP Sở (22b,Nga). 







           Bùi Thanh Lam

PAGE  
2

