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KẾ HOẠCH
Ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin năm 2019
Thực hiện Quyết định số 1841/QĐ-STNMT ngày 24/12/2015 của Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường về việc ban hành Kế hoạch Ứng dụng và phát triển Công nghệ thông tin giai đoạn 2016 – 2020. Sở Tài nguyên và Môi trường ban hành Kế hoạch Ứng dụng và phát triển Công nghệ thông tin năm 2019 với các nội dung chính như sau:
I. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
- Xây dựng hoàn thiện cơ sở hạ tầng và phát triển nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) trong hoạt động của cơ quan nhà nước.
- Nâng cấp, mở rộng ứng dụng công nghệ thông tin (UDCNTT), hệ thống thông tin dữ liệu phục vụ công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường; nâng cao chỉ số cải cách hành chính và công tác bảo đảm an toàn thông tin.
- Ứng dụng CNTT với cải cách hành chính nhằm cung cấp, minh bạch thông tin trên môi trường mạng; tăng cường việc trao đổi, sử dụng văn bản điện tử; tăng cường việc tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính công trực tuyến.
2. Mục tiêu cụ thể

- Quản lý, vận hành, khai thác hệ thống thông tin dữ liệu tài nguyên và môi trường đáp ứng việc cung cấp thông tin cho người dân, tổ chức, doanh nghiệp; tăng cường công tác quản lý nhà nước về đất đai, tài nguyên nước, tài nguyên khoáng sản, môi trường, khí tượng thủy văn - biến đổi khí hậu, đo đạc bản đồ và yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương.
- 100% Thủ tục hành chính (TTHC) thuộc thẩm quyền giải quyết được tiếp nhận, xử lý theo cơ chế một cửa điện tử liên thông. Trong đó, 80% TTHC được tiếp nhận, giải quyết trực tuyến từ mức độ 3 trở lên.
- 100% cán bộ, công chức sử dụng thường xuyên thư điện tử để trao đổi công việc hằng ngày; 100% văn bản, tài liệu trao đổi trong cơ quan (trừ văn bản không được cho phép theo quy định của pháp luật) được gửi trên môi trường điện tử, trong đó có 100% văn bản được sử dụng hoàn toàn dưới dạng điện tử thay thế văn bản giấy.
- 100% CBCCVC và người lao động được trang bị máy tính làm việc; đảm bảo đường truyền, hạ tầng mạng, thiết bị tin học phục vụ ứng dụng CNTT.

- Đào tạo, bồi dưỡng về công tác đảm bảo an toàn thông tin; nâng cao kiến thức, kỹ năng ứng dụng CNTT đối với cán bộ, công chức, viên chức (CBCCVC) để đáp ứng yêu cầu công việc.
II. ĐÁNH GIÁ HIỆN TRẠNG VỀ ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ THÔNG TIN:
1. Hạ tầng CNTT và nhân lực
- Hầu hết CBCCVC đều được trang bị máy tính có kết nối đến mạng nội bộ và mạng internet để đảm bảo nhu cầu trao đổi, xử lý công việc chuyên môn nghiệp vụ. Đồng thời đảm bảo trang bị đầy đủ các thiết bị tin học cần thiết khác: máy in, máy scan.

- Hệ thống máy chủ hoạt động liên tục, ổn định đáp ứng yêu cầu xử lý nghiệp vụ trên các ứng dụng chuyên ngành. Hệ thống điều hòa, phòng cháy chữa cháy, điện dự phòng cho phòng máy chủ vẫn còn hạn chế. Một số máy chủ ứng dụng đã xuống cấp do thời gian sử dụng đã lâu dẫn đến các sự cố hư hỏng và cấu hình thấp chưa đáp ứng được nhu cầu sử dụng.
- Sở hiện có đơn vị chuyên trách về công nghệ thông tin (Trung tâm Công nghệ thông tin Tài nguyên và môi trường). Cán bộ chuyên trách CNTT được thường xuyên tham gia các lớp bồi dưỡng, tập huấn về CNTT.
2. Ứng dụng CNTT, hiện đại hóa công tác hành chính trong nội bộ cơ quan
- 100% CBCCVC trong toàn cơ quan đã được cung cấp tài khoản thư điện tử công vụ. CBCCVC trong toàn cơ quan tích cực sử dụng thư điện tử công vụ trong trao đổi công việc hằng ngày.
- Việc sử dụng văn bản điện tử thay thế cho văn bản giấy thông qua hệ thống quản lý văn bản và điều hành iDesk góp phần quan trọng trong việc nâng cao năng lực quản lý, chỉ đạo, điều hành, trao đổi công việc.

- Bên cạnh đó, Sở cũng đã ứng dụng các phần mềm UDCNTT khác phục vụ yêu cầu chuyên môn nghiệp vụ như hệ thống thông tin đất đai ViLIS, phần mềm thống kê kiểm kê đất đai TK, phần mềm báo cáo thống kê ngành tài nguyên và môi trường, ứng dụng quản lý văn bản và hồ sơ công việc ngành tài nguyên và môi trường, hệ thống các phần mềm phục vụ công tác lưu trữ, tài chính, đo đạc bản đồ.
3. Ứng dụng CNTT phục vụ người dân và doanh nghiệp

- Trang thông tin điện tử của Sở cung cấp tin tức hoạt động, thông tin chuyên ngành, văn bản QPPL, văn bản chỉ đạo điều hành về quản lý nhà nước về lĩnh vực được quy định. Tuy nhiên, trang thông tin điện tử được xây dựng thiết kế từ lâu dẫn đến các danh mục chức năng của trang thông tin còn thiếu sót, chưa đáp ứng được các yêu cầu tra cứu, tìm kiếm thông tin về lĩnh vực quản lý tài nguyên và môi trường.
- Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả (tại Sở và tại các chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai) đã thực hiện tiếp nhận và trả kết quả thông qua phần mềm “Hệ thống dịch vụ hành chính công trực tuyến tích hợp một cửa điện tử liên thông” của tỉnh, phần mềm “hệ thống thông tin đất đai ViLIS”. Hiện tại, Sở Tài nguyên và Môi trường đang sử dụng song song hệ thống thông tin đất đai ViLIS và hệ thống dịch vụ hành chính công tích hợp một cửa điện tử liên thông iGate dẫn đến chồng chéo trong việc tiếp nhận, xử lý, trả kết quả trong lĩnh vực đất đai.
- Dịch vụ công trực tuyến đã được triển khai giúp người dân, doanh nghiệp thuận tiện trong thực hiện các thủ tục hành chính về lĩnh vực tài nguyên và môi trường. Trong đó: 96/96 thủ tục hành chính đạt mức độ 2, 71/96 thủ tục hành chính đạt mức độ 3; 12/96 thủ tục hành chính đạt mức độ 4.
4. Công tác bảo đảm an toàn, an ninh thông tin

- Thực hiện công tác bảo đảm an toàn, an ninh thông tin theo các văn bản hướng dẫn, quy định của các cấp có thẩm quyền về lĩnh vực công nghệ thông tin.
- Thường xuyên cập nhật, nâng cấp các hệ thống phần mềm. Cài đặt phần mềm phòng chống xâm nhập, tường lửa, antivirus cho hệ thống mạng, máy tính cá nhân, máy chủ. Thực hiện sao lưu dữ liệu định kỳ đúng quy trình, quy định.
III. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Phát triển hạ tầng CNTT và nhân lực
- Đảm bảo đầu tư đồng bộ trang thiết bị công nghệ thông tin phục vụ hoạt động chuyên môn của Sở và của ngành. Tỉ lệ trung bình máy tính/CBCCVC đảm bảo 01 người/máy và kết nối ổn định với mạng nội bộ, mạng internet.
- Đảm bảo hoạt động ổn định mạng diện rộng, mạng truyền số liệu chuyên dùng kết nối từ Sở Tài nguyên và Môi trường đến Văn phòng đăng ký đất đai và các Chi nhánh phục vụ cho hệ thống thông tin đất đai tỉnh.
- Định kỳ hàng năm tổ chức tuyên truyền, phổ biến, nâng cao nhận thức về tầm quan trọng của việc ứng dụng CNTT phục vụ hoạt động quản lý, chỉ đạo điều hành trong cơ quan; tạo điều kiện cho cán bộ chuyên trách về CNTT được học tập, bồi dưỡng nâng cao trình độ quản lý, trình độ CNTT; CBCCVC được tham gia các lớp đào tạo bồi dưỡng kỹ năng ứng dụng CNTT trong xử lý công việc.
2. Ứng dụng CNTT trong nội bộ cơ quan
- Đẩy mạnh sử dụng hiệu quả hệ thống quản lý văn bản và điều hành iDesk, thư điện tử công vụ, phần mềm xử lý nghiệp vụ nhằm đảm bảo công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành và việc xử lý các công việc chuyên môn của CBCCVC trên môi trường mạng.
- Triển khai, thực hiện việc ứng dụng chữ ký số trong hoạt động của cơ quan.

3. Ứng dụng CNTT phục vụ người dân và doanh nghiệp

- Cập nhật, nâng cấp trang thông tin điện tử của Sở để nâng cao hoạt động cung cấp thông tin, cung cấp dịch vụ hành chính; mở rộng phân hệ đánh giá sự hài lòng của người dân, doanh nghiệp về giải quyết thủ tục hành chính của cơ quan và cán bộ, công chức thực hiện thủ tục hành chính; công khai và minh bạch các thông tin thuộc thẩm quyền quản lý, 80% thủ tục hành chính được cung cấp trực tuyến từ mức độ 3 trở lên.
- Ứng dụng phần mềm “hệ thống dịch vụ hành chính công trực tuyến tích hợp một cửa điện tử liên thông” của tỉnh một cách hiệu quả nhằm đảm bảo thời gian trả kết quả, hạn chế các hồ sơ trễ hạn, chậm trễ đáp ứng được nhu cầu của người dân, doanh nghiệp.
- Xây dựng và triển khai giải pháp tích hợp hệ thống thông tin đất đai ViLIS với hệ thống dịch vụ hành chính công trực tuyến iGate và liên thông với ứng dụng ngành thuế trong lĩnh vực đất đai.

4. An toàn, an ninh thông tin
- Thường xuyên cập nhật và phổ biến cho CBCCVC các kiến thức về an toàn thông tin mạng, cảnh báo và cách thức phòng chống các hình thức tấn công, xâm nhập từ bên ngoài.
- Nâng cấp, cập nhật ứng dụng CNTT theo quy định để đảm bảo an toàn thông tin; trang bị, nâng cấp các giải pháp an toàn thông tin cho máy tính cá nhân, máy chủ, hệ thống mạng: phần mềm virus bản quyền cho máy chủ, máy trạm; hệ thống tường lửa; hệ thống phát hiện, chống xâm nhập; hệ thống kiểm soát truy cập; Sao lưu dữ liệu định kỳ theo quy định.
- Tuân thủ quy chế bảo đảm an toàn thông tin trong hoạt động nội bộ của Sở ban hành. Định kỳ hàng năm thực hiện việc kiểm tra, đánh giá về an toàn thông tin trong hệ thống nội bộ.

IV. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Giải pháp tuyên truyền, nâng cao nhận thức
 Tuyên truyền, hướng dẫn về an toàn thông tin đến toàn thể CBCCVC của Sở dưới nhiều hình thức nhằm nâng cao nhận thức về tầm quan trọng của an toàn thông tin trong cơ quan nhà nước. Tổ chức triển khai thực hiện tốt các văn bản chỉ đạo của Trung ương, của tỉnh về CNTT trong mọi hoạt động để nâng cao hiệu quả, chất lượng công việc, hiện đại hóa công tác hành chính và góp phần xây dựng chính quyền điện tử tại địa phương.
2. Giải pháp chỉ đạo, tổ chức, triển khai
- Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của tập thể ban lãnh đạo về công tác ứng dụng CNTT và đào tạo nguồn nhân lực CNTT là công tác thường xuyên và lâu dài. Đổi mới tư duy, phương thức, cách làm việc truyền thống sang phương thức làm việc có sự hỗ trợ của công nghệ cao. Việc ứng dụng CNTT gắn liền với công tác cải cách hành chính tại cơ quan, đơn vị.
- Chỉ đạo Trung tâm Công nghệ thông tin tài nguyên và môi trường tham mưu, tổ chức triển khai ứng dụng CNTT thuộc phạm vi quản lý của Sở. Thực hiện tốt quản trị hệ thống CNTT trong toàn cơ quan. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, hướng dẫn cho cá nhân, đơn vị thực hiện ứng dụng CNTT trong giải quyết công việc.
3. Giải pháp nhân lực
Phân công, bố trí cán bộ chuyên trách về CNTT để đáp ứng nhu cầu nhiệm vụ; thường xuyên bố trí cho đội ngũ cán bộ chuyên trách CNTT và CBCCVC được đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao kiến thức, kỹ năng quản lý, ứng dụng CNTT, đảm bảo đạt tiêu chuẩn về mức độ ứng dụng CNTT theo quy định.
4. Giải pháp tài chính
Xây dựng dự toán và bố trí kinh phí hàng năm cho công tác ứng dụng công nghệ thông tin từ nguồn kinh phí ngân sách nhà nước chi cho đầu tư phát triển, chi thường xuyên và các nguồn kinh phí hợp pháp khác theo quy định.

VI. KINH PHÍ THỰC HIỆN
(Có phụ lục kèm theo)

VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Văn phòng Sở chủ trì tổ chức triển khai, theo dõi, đôn đốc thực hiện. Trung tâm Công nghệ thông tin tài nguyên và môi trường phụ trách chuyên môn CNTT chủ động phối hợp với Văn phòng Sở thực hiện Kế hoạch, báo cáo Giám đốc Sở những vướng mắc, khó khăn phát sinh trong quá trình thực hiện.

Phòng Kế hoạch - Tài chính thực hiện tham mưu đề xuất và bố trí nguồn kinh phí để triển khai thực hiện Kế hoạch.
Các phòng, đơn vị thuộc Sở căn cứ nội dung của Kế hoạch Ứng dụng công nghệ thông tin tổ chức triển khai, thực hiện./.
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