Cuộc thi tìm hiểu pháp luật thông qua
 Bản tin Tư pháp ĐắkLắk
(Đính kèm công văn số:           /STNMT-PC ngày                 của Sở Tài nguyên và Môi trường)
Nhằm triển khai thực hiện Luật Phổ biến, giáo dục pháp và các văn bản chỉ đạo của Trung ương, Tỉnh ủy, UBND tỉnh về công tác PBGDPL; đồng thời, tuyên truyền, phổ biến rộng rãi đến các tầng lớp nhân dân trong tỉnh nội dung cơ bản của các văn bản pháp luật thuộc lĩnh vực: trợ giúp pháp lý, đất đai… góp phần nâng cao ý thức chấp hành pháp luật, giữ vững trật tự an toàn xã hội, nếp sống văn minh ở cộng đồng dân cư; Sở Tư pháp tổ chức Cuộc thi tìm hiểu pháp luật năm 2014 thông qua Bản tin Tư pháp Đắk Lắk.
* Đối tượng dự thi: Mọi cá nhân đang làm việc, học tập và sinh sống trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk đều có quyền dự thi (trừ cán bộ, công chức, viên chức đang làm việc tại Sở Tư pháp Đắk Lắk).
* Hình thức tổ chức thi: Cuộc thi được tiến hành bằng hình thức thi viết. Được tổ chức thành 2 kỳ thời gian thi của mỗi kỳ là 3 tháng; tại mỗi kỳ thi, người dự thi được gửi một bài thi.

* Cách thức thi:
- Câu hỏi Cuộc thi được đăng tải đồng thời trên Trang tin điện tử của Sở www.tnmtdaklak.gov.vn hoặc Sở Tư pháp (www.sotuphapdaklak.gov.vn). 
- Người dự thi gửi bài thi về Phòng Pháp chế - Sở Tài nguyên và Môi trường số 46 Phan Bội Châu, thành phố Buôn Ma Thuột trước ngày 31/10/2014.

* Cơ cấu giải thưởng: 1 giải nhất: 700.000 đồng; 2 giải nhì: mỗi giải 500.000 đồng; 3 giải ba: mỗi giải 300.000 đồng; 20 giải khuyến khích: mỗi giải 200.000 đồng.          
* Kết thúc mỗi kỳ thi, kết quả và danh sách những người đạt giải sẽ được công bố trên Trang tin điện tử của Sở Tư pháp và Bản tin Tư pháp ĐắkLắk.
Câu hỏi Kỳ 2: Chủ đề tìm hiểu về Luật Đất đai năm 2013

(Thời hạn nhận bài dự thi: từ 20/8/2014 đến 20/11/2014)
Câu 1. Bạn hãy khoanh tròn phương án đúng trong các phương án trả lời sau:

Luật Đất đai năm 2013 được Quốc hội thông qua và có hiệu lực thi hành vào ngày tháng năm nào với bao nhiêu chương, bao nhiêu điều? 
a. Luật Đất đai năm 2013 được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XIII, kỳ họp thứ 4 thông qua ngày 23/11/2012 và có hiệu lực thi hành vào ngày 01/7/2013, gồm 146 điều và chia làm 7 chương.

b. Luật Đất đai năm 2013 được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XIII, kỳ họp thứ 6 thông qua ngày 29/11/2013 và có hiệu lực thi hành vào ngày 01/7/2014, gồm 212 điều và chia làm 14 chương. 

Câu 2. Bạn hãy khoanh tròn phương án sai trong các phương án trả lời sau:

Luật Đất đai năm 2013 quy định những trường hợp sau đây khi chuyển mục đích sử dụng đất phải được phép của cơ quan có thẩm quyền:

a. Chuyển đất trồng lúa sang đất trồng cây lâu năm, đất trồng rừng, đất nuôi trồng thủy sản, đất làm muối.

b. Chuyển đất trồng cây hàng năm khác sang đất nuôi trồng thủy sản nước mặn, đất làm muối, đất nuôi trồng thủy sản dưới hình thức ao, hồ, đầm.

c. Chuyển đất trồng lúa sang đất trồng cây hàng năm khác.

d. Chuyển đất rừng đặc dụng, đất rừng phòng hộ, đất rừng sản xuất sang sử dụng vào mục đích khác trong nhóm đất nông nghiệp.

e. Chuyển đất nông nghiệp sang đất phi nông nghiệp.

f. Chuyển đất phi nông nghiệp được Nhà nước giao đất không thu tiền sử dụng đất sang đất phi nông nghiệp được Nhà nước giao đất có thu tiền sử dụng đất hoặc thuê đất.

g. Chuyển đất phi nông nghiệp không phải là đất ở sang đất ở.

h. Chuyển đất xây dựng công trình sự nghiệp, đất sử dụng vào mục đích công cộng có mục đích kinh doanh, đất sản xuất, kinh doanh phi nông nghiệp không phải là đất thương mại, dịch vụ sang đất thương mại, dịch vụ; chuyển đất thương mại, dịch vụ, đất xây dựng công trình sự nghiệp sang đất cơ sở sản xuất phi nông nghiệp.

Câu 3. Bạn hãy cho biết Luật Đất đai năm 2013 quy định như thế nào về thẩm quyền giải quyết các tranh chấp đất đai?
Câu 4. Bạn hãy trình bày cách giải quyết tình huống sau:

Hộ gia đình ông Trần Văn T di cư từ miền Bắc vào sinh sống tại xã X, huyện Krông Búk, tỉnh Đắk Lắk từ năm 1996. Năm 1997, gia đình ông có khai hoang, canh tác khoảng 3 héc ta đất nông nghiệp trên địa bàn xã X để trồng cây cà phê và trực tiếp sử dụng cho đến nay. Tuy nhiên, đến thời điểm hiện tại thì 3 héc ta đất này vẫn chưa có Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Bạn hãy cho biết, theo quy định của Luật Đất đai năm 2013, trong trường hợp Nhà nước thu hồi đất thì hộ gia đình ông T có được bồi thường về đất và chi phí đầu tư vào đất còn lại hay không? Tại sao? Việc bồi thường được thực hiện bằng phương thức nào?
* Lưu ý đối với người dự thi: Bài dự thi hợp lệ của người dự thi phải thể hiện đầy đủ các thông tin: Họ tên; năm sinh; giới tính; dân tộc; điện thoại; địa chỉ. Người dự thi có thể làm bài dự thi bằng cách viết tay hoặc đánh máy bằng tiếng Việt.
                                                                             BAN TỔ CHỨC CUỘC THI
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